

# 为农民工追回劳动报酬266万余元 银川检察支持起诉守护民“薪”

本报首席记者 王潇翊

打不了官司、打不起官司是摆在困难群众面前的急难愁盼。2023年以来，银川市检察机关积极开展“强化支持起诉维护弱势群体权益”专项行动，共办理民事支持起诉案件232件，涉案金额523万余元。其中支持农民工起诉142件，帮助农民工追回劳动报酬266万余元。

## 多方联动，收集移送线索“零迟延”

鲁某某受雇于马某某从事装修贴砖工作，双方约定工作期限从2021年7月至2021年11月底，工程计价每平方米38元。工程结束后，马某某仅支付了部分款项，尚欠鲁某某28350元劳动报酬未付。鲁某某多次催要这笔钱，但马某某一直以各种借口拖延拒付。

2023年1月，灵武市劳动保障监察执法局特邀检察官助理向灵武市检察院提供线索。检察院与劳动监察执法局协作配合，帮助当事人完成前期证据收集及固定工作。因鲁某某不懂法律，缺乏诉讼能力，他向灵武市检察院申请支持起诉，请求检察机关为其维权提供法律帮助。该

院经审查认为鲁某某的申请符合支持起诉条件，决定给予支持起诉。同年2月10日，灵武市法院诉前调解中心组织调解，双方达成协议，马某某于同年4月30日前一次性付清。

工作中，银川市检察机关强化内部联动和外部信息共享，实现精准服务。依托12309检察服务中心为讨薪农民工提供“一站式”综合服务，实现控告申诉检察部门与民事检察部门之间线索双向移送“零延迟”。针对涉嫌拒不支付劳动报酬罪、拒不执行判决、裁定罪等线索向刑事检察部门移送，做到支持起诉与打击犯罪、法律监督同步开展。定期与法院、公安、信访、法律援助等单位对接，深度挖掘支持起诉案件线索，对接发现或移送支持起诉线索67条。建立“支持起诉+法律援助”衔接机制，协助困难群体申请法律援助26件。同时，实行“线上+线下”同步宣传，提高公众知晓度。

## 全程跟进，维护合法权益“出实招”

闫某某雇用李某为其承揽的工程提供劳务。因闫某某资金紧张，还差8000

元务工工资未支付给李某。经李某多次催要，闫某某以各种理由推脱未付。今年1月15日，西夏区镇北堡镇北堡村人民调解委员会向西夏区检察院提供了该线索，请求检察机关予以帮助。

西夏区检察院检察官经审查，发现李某的确与闫某某存在劳务合同关系和拖欠劳务费用事实。该院立即启动支持起诉“绿色通道”，指导李某明确诉讼请求、固定相关证据，1月19日，西夏区检察院就该案向西夏区法院发出支持起诉意见书。法院收到支持起诉意见书后，立即开通农民工讨薪“绿色通道”，适用小额诉讼程序，邀请检察机关参与案件调解。在法官和检察官的共同努力下，仅用3天时间，双方达成调解协议。

银川市检察机关积极创新，将支持起诉与诉前调解、司法确认相衔接。“比如，西夏区检察院寻求诉调对接新路径，建立‘民事行政+诉前调解+司法确认’高效便捷新模式，实现司法保障无缝互通。”3月6日，银川市检察院相关负责人介绍。不仅如此，银川市检察机关还及时总结办案过程中的好经验做法，促使办案人员共同学习推广好的经验做法。

的“每案”都进行跟踪回访，跟进了解困难群体诉求解决情况。

## 多措并举，推进诉求解决“见实效”

朱某雇用何某某在其经营的KTV做厨师，双方约定月工资为6500元。工作过程中，朱某未按约定时间足额向何某某支付工资，何某某于2022年5月辞职后，仍有1.1万元工资被拖欠。

2023年2月7日，何某某向永宁县检察院申请支持起诉。检察官了解情况后，发现双方有和解意向，便与法院特邀调解工作中心联系，组织当事人进行调解。最终，朱某按约向何某某支付了所欠工资。

近年来，银川市检察机关积极创新，将支持起诉与诉前调解、司法确认相衔接。“比如，西夏区检察院寻求诉调对接新路径，建立‘民事行政+诉前调解+司法确认’高效便捷新模式，实现司法保障无缝互通。”3月6日，银川市检察院相关负责人介绍。不仅如此，银川市检察机关还及时总结办案过程中的好经验做法，促使办案人员共同学习推广好的经验做法。

## 兴庆区检警联动 高效办理危险驾驶案

本报讯（首席记者 王潇翊）

近日，银川市兴庆区检察院与银川市公安局交通警察分局针对“危险驾驶案件”召开座谈会，加强侦查监督与协作深度融合，推进侦查监督与协作配合办公室实质化、规范化、体系化运行。

双方共同学习了“两高两部”《关于办理醉酒驾驶刑事案件的意见》，通报了近期危险驾驶案件办理的具体情况。围绕立案、撤案方面的难点、化解途径进行交流研讨，加强侦查监督与协作配合办公室优势，常态化审查公安机关立案、撤案情况，及时有效开展案情会商，对疑难复杂问题提出交换意见，做到“发现问题、消除分歧”，保障侦查监督与协作配合长期、稳定、有效运行，促进检警在提高案件质效上形成合力。

## 西夏区法检两院 “她”力量守护“她”权益

本报讯（首席记者 王潇翊）

近日，银川市西夏区检察院联合西夏区法院走进学院社区，开展“检察‘她’力量 守护‘她’权益”妇女权益维护主题宣传活动。

法院干警以《以典型案例读懂妇女权益保障》为题，用通俗易懂的语言对婚姻关系、子女抚养、家庭暴力、职场骚扰等涉及女性的常见妇女权益问题进行宣讲。检察干警重点围绕新修订的妇女

权益保障法、民法典婚姻家庭编、家庭教育促进法，结合自身工作经验及常见案例进行了现场说法。同时，两院还设置法律咨询台为现场群众答疑解惑，针对个案进行细致的解答，重点引导妇女群众了解妇女权益保障法、反家庭暴力法等法律知识，引导她们在日常生活中既要知法、守法、懂法，更要自尊、自信、自立、自强，正确运用法律武器维护自身合法权益。

银川干警以《典型案例读懂妇女权益保障》为题，用通俗易懂的语言对婚姻关系、子女抚养、家庭暴力、职场骚扰等涉及女性的常见妇女权益问题进行宣讲。检察干警重点围绕新修订的妇女

## 贺兰检察送出反诈“大礼包”

本报讯（首席记者 王潇翊）近日，贺兰县检察院干警深入江南新村集市、农贸市场开展反诈宣传工作，为群众送上一份反诈“大礼包”。

“如果说刷流水可以办理大额贷款，这种就是电信网络诈骗……”干警结合典型案例向群众讲解诈骗分子常用手段，提醒群众不轻易透露个人信息，不轻信来历不明的电话和短信，不随意点击手机链接，不向陌生人汇款、转账等，引导群众牢固树立防范电信网络诈骗安全意识。

一检察干警向商户开展反诈宣传。



责任编辑 谢娟 版式设计 王荣 校对 谢娟

## 固原市用实际行动传承雷锋精神争做新时代追“锋”人

### 原州公安服务群众书写平安答卷

本报讯（通讯员 马焯）“无故索要短信验证码、网络兼职刷单等都是网络诈骗，遇到要认真甄别，也可以拨打社区民警电话进行确认。”3月5日，原州区公安分局南关派出所、原州区禁毒办在固原市博物馆广场开展反电信诈骗、禁毒禁赌等宣传活动，用实际行动践行雷锋精神，书写新时代平安答卷。

连日来，原州公安深入辖区校园、企业、广场等开展联合主题党日、义务志愿活动。民警结合近期典型案例，向广大群众讲授法律法规知识和生活常识，引导大家切实提高遇到问题找法、解决问题靠法的法治意识，切实把雷锋精神融入原州公安工作的点滴行动中。

北塬派出所以PPT形式讲述雷锋同志生平，组织大家观看电影《雷锋》。

### 隆德法院组织志愿者送法进社区

本报讯（通讯员 李琦 张腾文）3月5日，隆德县法院党支部、团支部、妇委会积极组织青年志愿者在龙泉苑广场、红崖社区、特殊教育学校开展雷锋系列活动。

志愿者们前往龙泉苑广场开展“学雷锋·文明实践我行动”集中普法宣传，通过设立法律咨询台、发放宣传资料等方式向过往群众普及创建文明城市及民法典、预防电信网络诈骗、妇女儿童权益保护等与群众生活息息相关的知识，引导群众牢固树立法律意识，积极营造文明、和谐、法治的社会氛围。

### 泾源组织社矫人员开展志愿服务

本报讯（通讯员 沙晓玲 于丽萍）3月4日至5日，泾源县司法局开展学雷锋活动，用实际行动践行新时代雷锋精神。

3月4日，兴盛司法所组织工作人员深入辖区群众家中，了解群众生产生活情况，精准掌握群众法律需求，将法理与群众实际生活紧密结合，最大限度为群众解决急难愁盼提供合法合理温情的建议，并告知群众遇到法律难题可以随时打电话或到司法所咨询，倡导群众办事依法、遇事找法，解

锋》。党员民警辅警表示，将继承和发扬雷锋精神，牢记初心使命，全力做好各项工作，为新时代公安事业作出积极贡献。

“小朋友，你身体恢复怎么样了？今天阿姨专门来为你采集照片。”3月5日10时，原州区公安分局户政大队教导员马占梅和辅警周均前往一受伤女孩家中采集身份证照片。原来，女孩遭遇车祸导致脊椎受损，但身份证到期需更换办理，父母便与户政大队提前取得联系，预约好时间，为女孩进行“上门办”暖心服务。马占梅耐心安抚着女孩，并为她整理头发、衣服，经过多次拍摄，最终抓拍到一张称心如意的照片。“身份证办理好后，我们会第一时间将证件送到你们手中。”临走前，马占梅向家属承诺道。

活动中，禁毒专干、禁毒志愿者通过拉横幅、摆放毒品仿真模型、发放禁毒宣传手册及宣传品等方式向现场群众讲解识毒、防毒、拒毒知识，以典型案例重点宣讲了滥用依托咪酯、氟胺酮、“笑气”等新型毒品及毒品替代物对个人、家庭、社会的危害。同时，号召大家发扬志愿服务精神，践行雷锋精神，参与禁毒斗争，共同创建全国禁毒示范城市。

活动现场，禁毒专干、禁毒志愿者通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传资料、现场解答法律咨询等形式，向过往群众细致讲解行政复议的概念。

志愿者们来到隆德县特殊教育学校，向师生讲解法律知识，帮助学生整理内务和仪容仪表，并赠送爱心文具。干警们还来到红崖社区“老板饭桌”，为社区老年人送上爱心饺子，吃着热腾腾的饺子，老人的脸上洋溢着幸福的笑容。

解决问题用法、化解矛盾靠法。

3月5日，六盘山司法所对辖区3名社区矫正对象开展以“把雷锋精神实践到生活中去”为主要内容的集中学习教育，进一步强化社区矫正对象对雷锋精神的认识和了解。随后，司法所向社区矫正对象发放“学雷锋、奉献爱心”倡议书，组织社区矫正对象清理公共场所以及环境卫生，通过开展志愿服务，增强社区矫正对象的责任心，促使社区矫正对象以积极、健康的心态面对社区矫正，争取平稳、顺利渡过缓刑考验期。

### 固原多部门联合宣传禁毒正能量

本报讯（通讯员 石玉）3月5日，固原市禁毒办联合固原市教体局、团市委、原州区文明办在固原市博物馆广场开展以“学习雷锋好榜样·宣传禁毒正能量”为主题的禁毒宣传活动。



固原多部门联合开展以“学习雷锋好榜样·宣传禁毒正能量”为主题的禁毒宣传活动。

### 西吉司法为群众送去法治“春风”

本报讯（通讯员 王金龙）3月5日，西吉县司法局兴平司法所联合派出所、禁毒办在兴平街道开展“三月禁毒春风暖 雷锋精神志愿行”主题普法宣传志愿服务活动，为群众送去法治“春风”。

工作人员通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传资料、现场解答法律咨询等形式，向过往群众细致讲解行政复议的概念。

以及新修订行政复议法的受案范围、申请条件、申请期限、申请流程及申请材料等内容，引导群众通过行政复议渠道化解行政纠纷，维护自身合法权益。同时，围绕妇女权益保障、法律援助、防范养老诈骗、农民工维权等，向群众详细介绍与大家生活息息相关的法律法规，现场解答法律咨询50余人次。

### 隆德县以普法宣传践行雷锋精神

本报讯（通讯员 刘媛媛）3月5日上午，隆德县司法局、城关司法所组织普法志愿者在龙泉苑广场参加“学雷锋·文明实践我行动”主题活动，为群众提供普法志愿服务。

志愿者设立法律服务咨询点，发放宪法、民法典、法律援助法等宣传资料，结合常见案例为群众讲解婚姻家庭、交通安全等法律知识，以及合法权益受到侵害时应

采取的对策，引导群众办事依法、遇事找法，解决问题用法、化解矛盾靠法。

同时，为前来咨询问题的农民工普及法律援助范围、申请法律援助的流程，并解答有关劳动合同、劳动报酬、社会保险和工伤等法律问题30余人次，进一步增强农民工法律意识和依法维权意识，用实际行动践行雷锋精神，用法治力量守护群众美好生活。

### 泾源公安为失独老人送温暖

本报讯（通讯员 杨莹莹）3月4日至5日，泾源县公安局组织全警深入开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动，进一步弘扬和传承雷锋精神。

泾源县公安局民警辅警深入敬老院和失独老人家中，送上关怀与慰问。“最近您身体怎么样？有没有遇到什么困难？”大家拎着水果、牛奶等慰问品，与老人们拉着家常，详细询问他们的起居饮食和身体状况，认真倾听

老人的诉说，了解生活上的所需所求，并叮嘱老人注意安全，给予老人精神上的关怀。民警辅警还为老人们剪指甲、梳头发、整理衣物，拿起铁锹、扫把等工具，对老人家中进行打扫，做到卫生环境不留死角、不留盲区。

此外，民警辅警还现场开展反宣传和安全防范知识宣讲，提醒老人在生活中注意用电用火用气安全，遇到困难要向派出所求助。

### 彭阳“邻聚力”成员单位学雷锋

本报讯（通讯员 吴芳芳）3月5日，彭阳县公安局联合彭阳县检察院等“邻聚力”党建联建成员单位在彭阳县颐养院举办以“弘扬雷锋精神心永存，投身志愿服务情常在”为主题的学雷锋志愿服务活动。

活动中，工作人员为老人打扫卫生、理发、剪指甲，并送去新鲜水果和精心准备的小礼

品，一对一谈话谈心、嘘寒问暖；反诈民警精心准备了反诈小知识，在聊天中提升老人的反诈意识；交通警察结合自身工作实际向老人们详细讲解安全出行注意事项，增强安全意识；检察官耐心地向老人们讲解了防诈骗、税收入、健康等知识，提醒老人们不贪小利，妥善保护好个人信息，避免上当受骗。

### 固原开发区消防为敬老院排查隐患

本报讯（通讯员 马新）3月5日，固原经济开发区消防救援大队深入杨郎敬老院开展“学雷锋·做先锋”主题青年志愿服务活动。

消防队员带着满满的热情走进敬老院，给老人们送去油、米、水果等生活物品，还与老人一起聊家常，询问老人的身体状况和生活情况，考虑到老人们行动不便，他们主动挽起袖子、俯

### 彭阳消防“进家庭”送安全知识

本报讯（通讯员 李芳）3月5日，彭阳县消防救援大队联合团委“进家庭”开展消防安全宣传志愿服务活动，进一步提高家庭消防宣传覆盖面，增强广大居民的消防安全意识和自救自防能力。

活动中，宣传员携手消防志愿者、社区网格员来到茹河花园，将消防安全宣传资料发放到居民手中，并为居民详细讲解火灾的危害，发生火灾时

如何正确报警，电动车“飞线”充电、堵塞消防通道的危害，灭火器的使用方法，自防自救措施和逃生自救方法等消防安全常识，就居民提出的问题予以详细解答。同时，宣传员结合春季火灾防控工作，提醒居民注意用电用火用气安全，做到“三清三关”，并定时组织家庭成员开展火灾隐患自查，做到及时发现和整改隐患，避免火灾事故的发生。

### 隆德“线上+线下”共筑禁毒防线

本报讯（通讯员 柳琳）3月5日，隆德县禁毒办联合各成员单位在龙泉苑广场开展以“弘扬雷锋精神，共筑禁毒防线”为主题的毒品预防教育宣传活动。

活动现场，禁毒民警为过往群众发放禁毒宣传资料，引导群众参观仿真毒品模型并讲解禁毒法律法规、毒品种类和危害等知识，禁毒志愿者结合典型案例，引导群众珍爱生命，远离毒品。同时，现场直播“学雷锋精神，讲禁毒故事”活动，“伪装的毒品有哪些？”“有跳跳糖、奶茶……”直播间粉丝踊跃提问，主播一一耐心解答，呼吁大家把学习到的禁毒知识传播出去，积极投身到禁毒斗争中，让雷锋精神薪火相传，生生不息。